

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALEMA. { Imprenta Balear.  
Rullan, hermanos.  
García.  
MAHON. Orfila. (D. Domingo.)  
IVIZA. Cabot.

Se sale todos los días por la tarde, excepto los sábados.

# EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes. 8 rs.  
En Mallorca . . . . . 10 rs.  
En Menorca é Ivisa fran-  
co de porte. . . . . 12 rs.  
En los demas puntos del  
Reino, id. id. . . . . 12 rs.  
Cada número suelto . . . 1 rl.

PALMA. — MÁRTEZ 12 DE MARZO DE 1850.

## ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del Heraldo.)

La cuestion que al parecer se prepara entre la Suiza y la Alemania está llamando la atención de Europa y puede decirse que disputa su interes á la cuestion de Roma y á la de Grecia que quedaba como reminiscencia de los trastornos pasados. Siguiendo, pues, el general impulso, vamos á considerar la cuestion de Suiza, segun se presenta á nuestros ojos imparciales, hoy que nuestro corresponsal de Paris en la carta que nuestros lectores encontrarán en el lugar correspondiente, se propone rectificar hasta cierto punto la idea que de ella se habia formado la prensa en su mayor parte.

Nuestro corresponsal se empeña en quitar á la cuestion suiza el carácter de gravedad que se le habia concedido, en desmentir los rumores que han circulado acerca del desacuerdo entre la Francia y las potencias del Norte, relativamente á esta misma cuestion, y en presentárnosla como una cosa de resolucion no difícil. Si en este momento no podemos participar por completo de las esperanzas que sonrien á nuestro corresponsal, ó, por mejor decir, de las seguridades con que se lisonjea, tampoco nos hallamos muy distantes de su opinion. Hay, sin embargo, hechos que no pueden desmentirse, que no pueden tampoco explicarse, sin atribuir á las potencias del Norte las intenciones que nuestro corresponsal las niega; y precisamente esos hechos positivos, innegables, en los cuales no podemos encontrar siquiera el consuelo de la duda, son los que dan á la cuestion de que vamos hablando toda su gravedad. La Prusia se arma; el Austria se arma; y á los ejércitos de estas dos potencias piensa añadir la Rusia su contingente: ¿para qué son estos aprestos militares? ¿qué objeto, qué explicacion tienen? La Hungría está tranquila: el Lombardo-Veneto lo está tambien: la cuestion de Dinamarca se resuelve: la Alemania, en fin, está en paz, sin enemigos interiores que combatir, sin invasiones estrangeras que temer: ¿qué es pues lo que pasa; qué es lo que ocurre para que tres grandes potencias se reúnan y hasta pidan el concurso de potencias de segundo y tercer orden para formar una linea respetable, imponente, de ejército? ¿Es, como suelen decirnos los periódicos progresistas, que amenaza al occidente una nueva invasion de bárbaros, desprendida de las montañas heladas del Norte? No; nada de eso sucede; lo que sucede es que la revolucion amenaza de nuevo: que los revolucionarios de Francia, de Italia y de Alemania vuelven á sus proyectos trastornadores; y han elegido un punto de reunion desde donde poder arrojar las bombas inflamadas de sus ideas disolventes á las fortalezas que guardan el principio de la libertad y del orden. El punto de reunion es la Suiza; las fortalezas enemigas, las naciones que la rodean, ó por mejor decir, todas las naciones de Europa.

Pues bien: el Norte se arma para destruir ese foco revolucionario; se arma para apagar el incendio que está á punto de alzar sus llamas y de alumbrar con ellas

escenas tan horribles como las que el mundo atónito presenció, cuando la revolucion, triunfante en Francia, saltó desbordada el Rhin y pareció enseñorearse de toda la Alemania. Dos años de continuos peligros, dos años de vacilacion y de alarma son una enseñanza que ninguna nacion puede olvidar; por eso no debe extrañarse que se manifiesten en extremo susceptibles las que en una ocasion se dejaron sorprender.

No es, pues, en nuestro sentir, el armamento en que se ocupan un medio de intimidar, ni supone tampoco la idea de formar un cordon sanitario contra la invasion de la epidemia revolucionaria: supone mas bien en ellas la resolucion firme de hacerlo servir al fin que se han propuesto, si ese fin no lo consiguen antes de que llegue la ocasion de emplear la fuerza. ¿Para qué armamentos, si la cuestion habia de entregarse en último resultado á la diplomacia? ¿Para que la coalicion de tres potencias si no hubiera pensamiento de emplear la fuerza para resolver la cuestion? Lo mas probable, lo mas natural es lo que casi todo el mundo se presume; que las potencias del Norte, una vez preparadas, infundirán al directorio de la confederacion suiza la espulsion de los refugiados políticos, y que en el caso de no conseguirla harán uso de los ejércitos que hoy reúnen.

Pero al llegar aquí, salta una cuestion que es preciso resolver antes de pasar adelante. ¿Hay derecho en una potencia para exigir por la fuerza de otra lo que no puede conseguirse por voluntad? Si la cuestion ha de resolverse como quieren algunos periódicos, por el principio sagrado indudablemente, de la independencia de las naciones, preciso es responder que no; pero en nuestro concepto la cuestion de Suiza, no debe resolverse por ese principio, sino por otro todavia mas respetable. La Suiza puede salir al encuentro de las tropas estrangeras en nombre del derecho de su independencia y de su nacionalidad; pero las tropas estrangeras pueden avanzar en nombre de otro derecho que está mucho mas alto; en nombre del derecho de defensa y de la propia conservacion. La Suiza es hoy el club central de los revolucionarios de Europa, que amenaza poner en conmocion á las naciones que mas cerca de sí tiene: la Suiza es hoy un volcan, en cuyo borde distingue la lava hirviente que ha de desparramarse en su derredor: ¿Tendrán las naciones próximas á la Suiza el derecho de deshacer ese club, el derecho de apagar ese volcan? Esta es la cuestion, y presentada asi, ofrece muy diferente aspecto de como la presentan los que no ven nada mas que la independencia de las naciones. Libertad tiene el dueño de una casa para hacer de ella lo que le acomode, y sin embargo si tuviera el antojo de prenderla fuego, tendria que sufrir que sus vecinos fueran á apagarlo. ¿Y con qué derecho? con el de la propia conservacion; con el mismo derecho que pisarian los cantones suizos los ejércitos estrangeros, venido á apagar el incendio que allí se prepara.

En fin, ha llegado el dia de concluir de una vez con la revolucion; y esto no puede conseguirse, mientras haya un país que la mime y contemporice con ella. Nadie

mas amante que nosotros de la independencia de los pueblos: dejaríamos de ser españoles si no recordáramos que nuestras mas grandes glorias nacionales están unidas á ese sentimiento de independencia; pero creemos al mismo tiempo que la nacion que comete abusos á su sombra, lo abdica y pierde el derecho de ponerlo por escudo contra el ataque de los estrangeros. Pero aun hay algo mas que decir en esta cuestion.

Todo el mundo sabe la historia moderna de Suiza, y como nosotros por otra parte no queremos hacer vano alarde de erudicion, es escusado referirla; diremos sí, porque esto nos hace al caso, que la Suiza sujeta, no ya al influjo, sino al poder de la Francia durante Napoleon, recobró su independencia en el año de 1815. No es esto decir que sea, por mas nueva, menos respetable; lo que queremos decir es que la Suiza debe algo en pago de esa independencia que disfruta, que esa independencia, asegurada por las potencias signatarias del tratado de Viena tiene una condicion; condicion á que, sin disputa, la Suiza ha faltado. Esa condicion es la de la mas estricta neutralidad: y esa neutralidad ha dejado de existir en el momento en que la Suiza se ha declarado apadrinadora de los revolucionarios que arrojan de sí las naciones vecinas; en el momento en que les deja conspirar contra la paz de esas mismas naciones. Hé ahí reducido á su verdadero valor el sentimiento de la independencia suiza que algunos quieren convertir en baluarte de la demagogia.

En cuanto al papel que en esta cuestion está reservado á la Francia, muy poco tenemos que decir, porque en este punto nos hallamos conformes con nuestro corresponsal. Cualesquiera que sean las simpatías con que á la antigua Helvecia mire el presidente de la república francesa, por muchas y por íntimas que sean sus relaciones con los hombres influyentes que aquella encierra, no podrá menos de tener en cuenta, antes que nada, la salud del país cuyos destinos le están confiados. Grato es al hombre obrar con arreglo á las inspiraciones del corazón; pero el que gobierna á un pueblo está condenado á sacrificar sus mas tiernas afecciones en aras del bien comun. No está el antiguo emigrado en Suiza en el caso de pagar á esta su hospitalidad; es el hombre revestido del poder el que tiene que acudir á la conservacion del orden público; no es Luis Bonaparte el que sofoca sus simpatías y sus recuerdos; es el presidente de la república quien envía un ejército á la Alsacia para proteger el pensamiento de las potencias del Norte. Y sea como quiera, nosotros creemos que si el presidente de la república francesa, comprende su situacion y la situacion de la Francia, esta circunstancia influirá mucho en el éxito pacífico de la cuestion que nos ocupa; porque viéndose la Suiza abandonada hasta del país cuya proteccion podria con algun motivo prometerse, conocerá que su conducta no puede justificarse, y se verá precisada á conducirse por lo que dictan la justicia y la razon.

## NOTICIAS EXTRANGERAS.

FRANCIA.

Paris 27 de febrero.

No se dejen Vds sorprender por los rumores alarmantes que de nuevo se esparcen sobre los asuntos de la Suiza, como si la Prusia y el Austria se estuvieran preparando para invadir el territorio suizo, y la Francia se hallase decidida á oponérseles. Ya dije á Vds., hace quince días, que la nota amenazadora, que segun algunos periódicos habia sido dirigida al directorio por la Prusia y el Austria, no existia mas que en la imaginacion de los que la decian. La circular que el directorio acaba de dirigir á los cantones suizos desmiente de un modo oficial la existencia de dicha nota, y prueba que ya estaba bien informado.

No niego la concentracion de tropas hecha por la Prusia y el Austria, á lo largo de las fronteras de la Suiza. Pero ya he hablado á Vds. de un bloqueo de la Suiza por la Prusia y el Austria. Nadie puede disputar á estas dos últimas potencias el derecho de tomar en su territorio todas las medidas oportunas para impedir que los refugiados políticos concentrados en Suiza turben el reposo de los países limitrofes. Entre estas medidas está el bloqueo, es decir, la suspension militar de toda comunicacion entre la Suiza y la Alemania.

De ningún modo está en las ideas de Luis Napoleon impedir el bloqueo militar de la Suiza, si la Prusia y el Austria lo juzgan necesario para la tranquilidad de sus estados. Como el bloqueo afectaria tambien al comercio, que es bastante importante, entre la Alemania y la Suiza, es de creer que no recurrirán á él sino en el último extremo, es decir, si los refugiados políticos quisieran hacer otro levantamiento. Los síntomas de un proyecto concebido por los rojos para revolucionar dentro de poco á toda la Europa, son demasiado evidentes para dudar de la existencia de su idea insensata. La señal, á lo que parece, debe ser dada á un mismo tiempo en Suiza, en donde se han acumulado los elementos revolucionarios de todos los países, y en la Alsacia, que es de todas las provincias de la Francia la que está mas invadida por las doctrinas de la demagogia. Viendo los revoltosos que Paris, centro en otro tiempo de la rebelion no les es propicio, cambian de táctica, y quieren obrar por medio de los departamentos sobre Paris.

La Prusia y el Austria vigilarán la Suiza, y Luis Napoleon la Alsacia. Y hé aquí como está el presidente de acuerdo con aquellas dos potencias.

Las próximas elecciones parciales de Francia se presentan bajo los mejores auspicios. El partido moderado que en las anteriores cometió la falta de dividirse, se muestra mas unido que nunca. Los rojos por el contrario, están divididos, y casi todos ellos rechazan los tres candidatos propuestos por los delegados de Paris para presentar otros. La fraccion Proudhon, los partidarios de Barbés, Blanqui, etc. etc., no quieren reconocer por representantes de la democracia moderna á aristócratas como el vizconde Flotte, y el conde Carnot, propuestos por los delegados.

Hace pocos días estaba organizado un gran baile en el magnífico local del jardín de invierno por la logia franc-masónica de Paris en beneficio de los pobres de la orden. Muchos curiosos habian tomado billetes para ver una Asamblea, á la que debian asistir los frac-ma-

sones revestidos de sus insignias. Pero solo acudieron unos cien individuos, en su mayor parte ingleses, americanos y holandeses. Los franceses no llegan á veinte. No habiendo querido ninguna de las señoras principales de París á las que se les invitó con este objeto, presentarse como protectoras del baile, los franc-masones solicitaron la proteccion de ingleses, y anglo-americanos ricos y el baile vino á ser enteramente de extranjeros. La franc-masonería ha muerto ya de ridiculo.

(Corresp. del Herald.)

Idem 1.º de marzo.

Ha sido nombrado cónsul francés en Barcelona en reemplazo del difunto Mr. Alletz, el que lo ha sido mucho tiempo en la America del Sur, M. Baradere.

El día 28 de febrero comenzó la discusion sobre el proyecto de ley relativo al camino de hierro de Paris á Aviñon. Esta discusion que se anunciaba como muy acalorada fué por el contrario muy fria.

Se hablaba en los corredores de la Asamblea de una carta del emperador de Rusia dirigida al rey Othon, sobre el bloqueo de Grecia por la flota inglesa. Parece que esta carta, de la cual se ha enviado copia á todas las potencias, está redactada en términos muy enérgicos contra la conducta del gobierno inglés.

La gran duquesa de Baden, tia del presidente de la república que, como ayer dijimos llegó á Paris, venia de Inglaterra por Bolonia. De este punto á Paris hizo el viaje en 4 horas y 40 minutos.

El día 1.º del actual debía pasar revista el presidente de la república, en la plaza de la concordia, á los regimientos 21 y 29 de línea que parten de Paris para ir de guarnicion á Verdun y á Langres.

ALEMANIA.

Ha sido depuesto el ministerio liberal y federalista de Hesse Cassel. Su reemplazo por un gabinete que lleva al frente el señor Hassenpflug, adicto de la politica austriaca, ha causado en toda Alemania una viva sensacion. En Berlin como en Francfort ha conmovido mucho este acto; no porque el electorado de Hesse Cassel tenga una grande importancia en Alemania, sino porque este es un nuevo golpe de los mas sensibles dado por el Austria al estado federativo. Bajo este aspecto la caída del ministerio Ebehrard tiene una grande significacion.

INGLATERRA.

En la sesion de la cámara de los comunes del día 26, M. Fox obtuvo autorizacion para presentar un bill, á fin de propagar la educacion secular del pueblo en Inglaterra y en el pais de Gales.

La gran duquesa de Senebtemberg, hija del emperador de Rusia, es aguardada dentro de poco en Inglaterra. Permanecerá algun tiempo en Londres.

El señor duque y la duquesa de Nemours, visitaron el día 28 á S. M. la Reina de Inglaterra.

Las últimas discusiones habidas en las dos cámaras del parlamento demuestran la fuerza creciente de la oposicion. En la sesion de la cámara de los lores del 25, sufrió el ministerio nuevas derrotas, con motivo de la discusion del bill de las comisiones eclesiásticas. Dos enmiendas de lord Stanley fueron introducidas en el bill á pesar del gobierno.

El mismo día en la cámara de los comunes, no obstante ocho votos de la division que tuvieron lugar sucesivamente, lord John Russell no pudo hacer que se adoptase la remision al comité de un bill relativo á la estension del sufragio electoral de Irlanda, y tuvo que pedir que el presidente diese un dictamen sobre la marcha del bill. La oposicion debió este resultado á las hábiles maniobras de M. D'Israeli. Las palabras con que este orador atacó al ministerio son muy significativas, por lo cual creemos deber reproducirlas:

“El noble lord, dijo, parece que ha dicho

que una de las razones por las cuales el ministerio wtrig presenta leyes sin acelerar su voto, es para dar á la cámara el medio de conocer completamente el asunto del año próximo. Esto muestra una confianza en la duracion de los gabinetes, confianza de que solo es capaz un ministerio wtrig (Risas.)

“El noble lord ha dicho tambien que yo obedezco á inspiraciones estrangeras. La expresion no es ni constitucional, ni cortés. Lord John Russell ha obedecido muchas veces, durante su carrera á inspiraciones forasteras; pero el noble lord no tiene derecho de decir ni de mis amigos ni de mí que háyamos buscado jamas, como é, inspiraciones de nuestra conducta parlamentaria en los clubs sediciosos. (Aplausos)

El noble lord ha insinuado que nuestra conducta en esta cuestion ha sido facciosa. El noble lord es la última persona en el mando que tenga derecho á hacer contra alguien una acusacion semejante. (Aplausos.)

“En estas palabras y estos hechos puede verse un síntoma de progreso de la crisis ministerial inglesa. Hemos creído deber repetirlos, á causa de la influencia que esta crisis está llamada á ejercer sobre la política continental.”

En la sesion del 26, habiendo preguntado Mr. Anstoy á lord Palmerston si el bloqueo de la Grecia habia sido deliberado en consejo, recibió del noble lord una respuesta negativa.

La asociacion de la exposicion de 1851, en Londres, ha adoptado un reglamento que podrá interesar á nuestros productores. He aqui algunas disposiciones.

Los vinos y demas líquidos espirituosos no podrán ser admitidos sino en c s os y bajo condiciones especiales. Los aceites y las esencias deberán estar en vasijas de vidrio. Todas las demas materias inflamantes, pólvora, fósforos, etc., no serán admitidas.

Los productos del reino mineral deberán ir acompañadas de un corto resumen histórico que espresé los procedimientos de estraccion, de preparacion ó de aplicacion.

Entre las sustancias alimenticias no se admitirán sino aquellas que puedan conservarse por espacio de algunos meses.

Las máquinas deberán estar montadas para poder funcionar de tiempo en tiempo.

Los objetos fabricados serán acompañadas de muestras de materias brutas. Para ser admitidos todos estos objetos deberán distinguirse por algun mejoramiento de forma, de construccion ó de mano de obra; por un nuevo uso de materias conocidas ó desconocidas; por su buena disposicion para la venta ó cualquier otro perfeccionamiento.

Los artículos de escultura, los modelos de arte plastico deberán distinguirse por el gusto de las formas. Las pinturas al óleo ó á la acuarela, los dibujos y grabados no se considerarán sino como ilustraciones, ó para la esplicacion de los procedimientos. Los retratos y los bustos no serán admitidos como objeto de arte.”

ITALIA.

La Patrie pone en duda las noticias que dimos acerca de las desavenencias ocurridas en Milan entre el cónsul inglés y la autoridad austriaca.

La cámara de diputados de Turin, en la sesion del 24 de febrero, aprobó el artículo del proyecto de ley de la lista civil que elevaba á 4 millones la asignacion real. Un diputado habia propuesto reducirla á tres mil ones, pero fué desechada su enmienda.

Dice la Gaceta de Mantua del 18: “Se aguarda esta noche a la condesa de Marne, viuda del duque de Angulema; viene de Venecia y debe partir mañana para Modena.”

El puerto y la rada de Trieste, desde el valle de Muggia hasta la Punta Grossa, quedan abiertos á los buques de las potencias amigas.

Un periódico asegura que el efectivo del ejército napolitano ha sido aumentado hasta el número de 150,000 hombres: antes no constaba mas que de 50,000.

Hé aqui como describe una carta de Nápoles la erupcion del Vesubio que ha tenido lugar estos últimos días:

“Os escribo estas lineas casi á la claridad de la lava. He pasado una parte de la noche del 9 al 10 casi en la cuspide del volcan. Hace tres dias que el Vesubio rugía y prometia una hermosa noche. El huracan, la tempestad, el mugido de la ola que se estrella en la orilla, nada puede compararse con el ruido de aquellas detonaciones continuas que resuecan hasta en Napoles. La tierra tiembla bajo los pies, la montaña se abre, luego la boca del volcan lanza de repente, como si quisiera desafiar al cielo, torrentes de piedras inflamadas, que vuelven á caer en una lluvia de fuego. En el seno de la montaña lava se ha proporcionado una doble salida, y se derrama por dos bocas, y parece un rio que avanza; las olas van tranquilas, se deslizan con lentitud, pero nada puede resistirlas. Si la lava encuentra algun obstáculo, lo derriba, lo envuelve con sus pliegues y fuego, como una serpiente lo soloca y lo abrasa. Asi hemos visto desaparecer una casa y un gran número de árboles. Muchas familias huian aterradas, despidiéndose tristemente de sus habitaciones destruidas.

En tanto que la lava, cediendo á un impulso irresistible, seguia silenciosamente su obra de destruccion, el volcan continuaba arrojando su espuma, y se veia deslizarse y saltar por los dos picos del Vesubio olas de fuego, como la cascada de un torrente.

Algunos centenares de curiosos asistian á este sorprendente espectáculo, entre los cuales se encontraban cierto número de ingleses con esa temeridad que los distingue. El embajador de España asistia tambien á este asombroso espectáculo. Se dice que algunos espectadores han sido victimas de su imprudencia; se citan algunos que han perecido en una explosion, entre ellos un polaco. Un joven americano, á quien no pudo contener su guia, perdió un brazo de un golpe de piedra. Nosotros lo vimos bajar por la montaña pidiendo los ausilios de un médico. Por fortuna pudimos encontrar entre la multitud un médico frances.

Los periódicos de Nápoles publican estensas descripciones de esta erupcion, que comenzó el 8, y continuaba todavia el 13, aunque estaba ya en el periodo descendente. Durante dos dias y tres noches se habian oido sin interrupcion fuertes detonaciones. Por la parte de Pompeya la lava se habia estendido unas tres millas en una longitud de catorce, cubriendo las tierras y destruyendo los jardines y arbolados. Cincuenta y una casas y dos iglesias habian desaparecido completamente. En cuanto á desgracias de personas, se refiere la muerte de dos viajeros, que arrastrados por la curiosidad, tuvieron la imprudencia de traspasar el cordón formado por las tropas. Otras varias personas han sido heridas, citándose particularmente á un oficial de una fragata americana fondeada en la bahia, á quien le llevó un brazo un enorme pedazo de lava. En esta erupcion ha desaparecido el montecillo que en la precedente se formó en la cuspide del monte, y se ha abierto una boca en la parte del Este.

S. M. el Bey Fernando fué en la noche del 10, en compañía del cardenal Antonelli, secretario de estado de Su Santidad á ver la erupcion.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 27 de febrero.

Leemos en el periódico oficial un estado de la recaudacion verificada en enero de este año comparada con la de igual mes del pasado. Se han recaudado 75.143,419 rs. 4 mrs. sin contar la recaudacion de las islas Canarias, minas de Almaden, Almadenejos, Linares, Riotinto y Atarazanas de Sevilla, calculada en 1.761,113 reales 2 mrs. En enero de 1849 solo se obtuvieron 69.429,399 rs. 21 mrs.: de modo que en el presente mes se ha recaudado de mas la considerable suma de 7 millones 475,132 rs. 10 mrs. á la que hay todavia que añadir 12.000.000 rs.

calculados aproximadamente como realizados por el tesoro por cuenta de azogues y por resultado de la liquidacion que se ha practicado en Londres á consecuencia de la subasta verificada en 5 de enero.

Estos resultados son tan satisfactorios como plausible es su pronta publicacion.

Ademas se inserta en la Gaceta la distribucion de todos por capitulos de los presupuestos para cubrir las obligaciones de febrero, aprobada en consejo de ministros.

En resumen es como sigue:

Casa Real. . . . .	3.375,000
Cuerpos colegisladores. . . . .	93,821
Ministerio de Estado. . . . .	792,697
Idem de Gracia y Justicia. . . . .	1.542,405
Idem de la Guerra. . . . .	23.131,718
Guardia civil. . . . .	2.321,732
Obligaciones militares de Canarias. . . . .	307,619
Ministerio de Maria. . . . .	5.818,890
Idem de la Gobernacion. . . . .	4.175,076
Idem de Comercio. . . . .	5.102,576
Idem de Hacienda. . . . .	10.359,139
Clases pasivas. . . . .	14.612,058
Atrasos por sueldos de los empleados en activo servicio que fallan ó cesan en el goce de sus derechos. . . . .	614,593
Material por razon de reintegros, atrasos y pagos afectos á los productos de las rentas. . . . .	19.326,771
Cargas de justicia. . . . .	1.217,052
Direccion general de la deuda pública. . . . .	1.716,539
Presupuesto del clero y de las religiosas en clausura. . . . .	16.479,166
Gastos reproductivos. . . . .	13.417,205
<b>Total general. . . . .</b>	<b>123.972,497</b>

Don Andrés Borrego; fundador en Madrid de los periódicos moderados el Correo nacional y el Español, acaba de volver á Madrid despues de haber permanecido cerca de un año en Londres. Cuando el Sr. Borrego marchó á Inglaterra los periódicos de Madrid dijeron, que habia llevado una mision diplomática del gobierno español. Ahora cuando ha vuelto se han reproducido los rumores, no solo de que el Sr. Borrego era un agente extra-oficial del gobierno español en Londres, sino que á él se atribuyen los pasos que ha dado la reconciliacion que se dice próxima entre Inglaterra y España. En esta situacion las cosas, el País de hoy viene desmintiendo, cuando nadie lo ha afirmado, que el Sr. Borrego no ha llevado ni desempeñado ninguna mision en Londres. Para los que conocen los ardidés periodísticos, el mentis de el País, significa que el Sr. Borrego ó alguno de sus amigos ó enemigos, tiene interés en que todo el mundo sepa que el Sr. Borrego acaba de desempeñar una mision extraordinaria, cuyos efectos deben tocarse dentro de poco. Otra cosa ha conseguido el País con su artículo de hoy; ha conseguido que todos pongan la vista en este asunto al parecer olvidado. Nosotros mismos hemos procurado averiguar lo que en este asunto habia de cierto; y he aqui lo que se nos ha dicho. 1.º El gabinete Narvaez mandó á Londres al Sr. Borrego teniendo presente, que este señor habia tenido constantemente relaciones con la embajada inglesa en Madrid; que habiendo sido periodista en Inglaterra era quizás el mas apropiado para hacer que la prensa de Londres rectificase su opinion respecto á la España. 2.º El gabinete Narvaez no dió ningun carácter oficial á la mision del Sr. Borrego, pero le autorizó confidencialmente para tratar con el gobierno cuando fuese necesario. 3.º El Sr. Borrego es el autor ó el espíritu santo de los artículos laudatorios del gabinete Narvaez que han aparecido de seis meses á esta parte en los periódicos ingleses. 4.º La buena disposicion en que se halla este asunto se debe á los esfuerzos del Sr. Borrego. A estos cuatro puntos se reduce la opinion general en sus cálculos; pero todavia se encuentra quien vá mas allá. Hay quien dice que el Sr. Borrego no ha concluido todavia su mision; que viene á presentar al gobierno español las

últimas proposiciones del de Londres; que volverá a marchar y que le cabrá la gloria de terminar este negocio. Otros dicen que ya el señor Borrego ha hecho en Londres todo lo que estaba al alcance de un agente extra-oficial y que ahora la solución final del asunto se tratará de gobierno a gobierno. Los que lo dan todo por arreglado, suponen que el parrafo del País es un recuerdo a la posteridad de la parte que al Sr. Borrego le cabe en la gloria de haber terminado nuestras diferencias con Inglaterra.

Esto es todo lo que se dice sobre este delicado asunto; nada ponemos de nuestra cosecha; nuestros lectores comprenderán hasta qué punto el sentido natural manda dar crédito a estas noticias. (Hojas litográficas.)

Barcelona 8 de marzo.

Hé aquí los pormenores del festin que tuvo lugar en la acreditada fonda de Oriente:

«La comida ha sido dada por los regimientos de San Marcial, Chiclana, Ciudad Rodrigo, caballería de Lusitania, batería de Montaña y la marina que formaron parte de la expedición de Italia por la feliz legada a España de los generales Córdoba y Bustillos. Fueron convidados a ella el capitán general, las demás autoridades militares y los gefes de los cuerpos de la guarnicion.

La suntuosidad de la fiesta se revelaba ya desde la entrada de la fonda, donde había un trofeo militar, la escalera estaba alfombrada y adornada con macetas de flores y arbustos que despedían aromática fragancia. El salon tenia cubiertas las paredes de seda con los colores nacionales, y en cada puerta un pabellon con una corona de laurel; en el testero un dosel con el retrato de S. M. El pavimento estaba cubierto de alfombras. La mesa contenia doscientos cubiertos, y estaba sembrada de visto-

sos ramilletes. El alumbrado profuso daba una luz clarísima. Las músicas de San Marcial, ciudad Rodrigo y Chiclana alternaban en tocar piezas deliciosas y acomodadas a la fiesta, y despidieron y recibieron a los generales con la marcha real.

La comida y los vinos fueron servidos con profusion, se brindó por la Reina; por su feliz aumbramiento; por los generales, Córdoba, Bustillos y La-Rocha, y entre otros brindis fué aplaudido uno que con mucha oportunidad haciendo alusion a las glorias de nuestro ejército, se dió a la memoria del hermano del general Córdoba, D. Luis Fernandez de Córdoba, brindis que a todos conmovió y que llenó de un sentimiento de ternura al general. El festin terminó a altas horas de la noche.

Entre los brindis hubo la siguiente improvisacion por el capitán de S. Marcial D. Juan March y Maroto.

Rugió en Italia guerra destructora  
Que al romano pastor do quier lanzó,  
Y sin brú,ula ya, sin esperanza,  
De la Isabel la proteccion rogó;  
Mas brilló en el Oriente ansiada aurora,  
Y sus rayos hendijó porque alcanza  
Que puede suceder clara bonanza  
A la negra tormenta asoladora.  
Tú en el mar de la Italia proceloso  
Eres el autor que contempla ufano  
Su reino todo de la paz ansioso:  
La diste, Córdoba: y esa tu mano  
Que al partir hendijera el Poderoso,  
La memoria selló del pueblo hispano.

Esta mañana a eso de las seis ha salido en posta para la corte el Exmo. Sr. D. Fernando Fernandez de Córdoba, acompañado solo de su auditor de guerra el Sr. Zarco del Valle, hijo del general de este nombre. Hay quien dá por seguro que va a ocupar el ministerio de la

guerra que dejará vacante el general Figueras.

Mañana sale casi todo el E. M. de la expedicion, el coronel Buenaiza, Ibarra, Arleche y otros oficiales del mismo cuerpo, y ademas el distinguido literato Sr. Gutierrez de la Vega con su hermano el pintor a quien ha cabido la dicha de sacar el retrato del Soberano Pontifice.

Se asegura que los cuerpos que compusieron la expedicion que acaba de disolverse, han acordado hacer cada uno un presente al general Córdoba, como una espresion de su veneracion y gratitud. Se trata ya de armas y alhajas de bastante precio. (Sol.)

## NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Iviza 3 de marzo.

En los dias 25, 26 y 27 de febrero anterior tuvo lugar en este partido la eleccion del diputado provincial que le corresponde, recayendo esta en la persona del Sr. D. Juan Palou de Comasema, que a las bellas cualidades que le distinguen reúne la de ser tambien propietario de esta isla. El Sr. de Comasema puede abrigar la satisfaccion de que a pesar de hallarse hondamente divididos los partidos, su candidatura ha sido por todos aceptada, sin que la menor disidencia haya llegado a poner en duda la confianza que a todos inspira.

Si estos moradores que tan fuertemente encarnizados han estado en las elecciones de diputado a cortes, llegan a convencerse de la necesidad en que están de procurar el bien comun; que este se obtiene firmando y ejecutando un pensamiento desinteresado y exento de pasiones y rencillas, que fomentan estraños, harán un señalado servicio al pais. Conseguirán que en la representacion nacional sus intereses sean

defendidos y otros males evitados, que sin duda son debidos a esa misma falta de union.

Dias pasados ocurrió en la parroquia de san Miguel una desgracia lamentable. Un jóven de 20 años y otro de unos treinta trabaron disputa sobre pasar el uno el ganado por el campo de otro y como el de mas edad arrojase a aquel una piedra, fué tal su ímpetu que le rompió cuatro costillas y destrozó parte de las entrañas, cuya herida causó la inmediata muerte a dicho desgraciado. El sumario ha sido prontamente comenzado y terminado, en tanto que si no estoy mal informado se halla ya en estado de acusacion. El presunto reo, hombre acomodado y de muy buena conducta, se halla preso y su familia en el mayor desconsuelo.

## PALMA.

### PUBLICACIONES OFICIALES.

#### RECAUDACION DE CONTRIBUCIONES directas de esta capital.

La premura con que han tenido que llevarse y repartirse las cédulas para el pago de las contribuciones de industria, inmuebles, cultivo y ganaderia en el corriente año, ha debido producir faltas u olvidos indispensables, cuando no hay el tiempo suficiente para la debida comprobacion. Bien sea por este motivo ó por estravio involuntario, se suplica a los SS. contribuyentes que no hayan recibido sus respectivas cédulas, se sirvan acercarse a esta recaudacion por sí ó por tercera persona a reclamar las que les faltan. Palma 12 de marzo de 1850.—El encargado de la recaudacion.—Francisco de La Peña.

GACETILLA COMERCIAL.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES A LA CARGA. Para Barcelona:



Vapor-correo EL MALLORQUIN, su capitan D. Gabriel Medinas.

Saldrá el miércoles 13 del corriente á la una de la tarde, con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Lo despacha D. Lorenzo Vicens calle del Estudi general núm. 25 cuarto principal.

BUQUES ENTRADOS.

Día 11.

De Valencia en 6 dias laud S. Miguel, de 32 ton., pat. Miguel Bauzá, con 4 mar., 9 pasajeros y harina.

De Iviza en 4 dia mistico Veloz, de 36 toneladas, pat. Juan Pujol., con 40 mar., 44 pasag. y sal.

DESPACHADOS.

Día 11.

Para Barcelona vapor Barcelones, cap. don Antonio Balaguer, con 35 pasag.

Para Mahon laud Leal de 22 ton. pat. Antonio Seguí, con 5 mar. 6 pasag. y jabon.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del día de mañana

SANTA EUFRASIA, VIRGEN.

Sta. Eufrasia llamada tambien Eufrasina, fue natural de Constantinopla, é hija del senador Austigono, hombre muy virtuoso y muy amado del emperador Teodosio el menor, y de todo el pueblo. Siendo de solos cinco años, muerto su padre, pasó con su madre al Egipto, y ambas se consagraron al servicio de Dios en un monasterio de religiosas. Eufrasia fué dechado y espejo de todas las virtudes, y á la edad de 30 años murió llorada con gran sentimiento y ternura de todas las hermanas.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Table with 4 columns: Horas, Termóm., Baróm., Hygróm. and 3 rows of data for different times of the day.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las —6 hs. 11 ms. Pónese á las — 5 » 49 » Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 12 hs. 40 ms. 40 s.

EFEMÉRIDES.

- 637.—Muere el falso profeta Mahoma. 1682.—Es ordenado de primera tonsura el célebre pintor mallorquin Guillermo Mesquida. 1804.—Es asesinado el emperador de Rusia Paulo I.

ANUNCIOS.

En la Imprenta Balear se suscribe á EL FARO DE LA NIÑEZ.

Periódico de educacion.

Desde 1.º de marzo saldrá á luz en Madrid seis veces al mes en 8 páginas de papel é impresión como el prospecto que se halla de manifiesto en esta imprenta y por el cual se vendrá en conocimiento de los regalos y mejoras que piensa hacer la empresa de este periódico.

Precios de suscripcion franco de porte.

- Por un mes. . . . . 4 rs. Por un trimestre. . . . . 11 Por medio año. . . . . 22 Por un año. . . . . 40

Se alquila una casa za-

guan situada en la calle d' en Puigdorfil, y que ademas de reunir las mayores comodidades para una numerosa familia, tiene agua de pozo, lugar para hacer colada, porches y terrado. Darán razon en esta imprenta.

En esta imprenta darán

razon de la persona que desea vender las siguientes obras, que se hallan en muy buen estado.

Dictionarium manuale Latino-hispanum ad usum Puerorum. Auctore Stephano Ximenez.—Tercera edicion.

El cementerio de la Magdalena, por J. J. Retnald, 4 tomos en pasta.

Fábrica de jabon duro y blando.

Se alquila una situada en la calle de S. Silvestre y Sta. Coloma de la pertenencia del difunto D. José Marin y Espada. El plan de condiciones obra en poder del corredor Francisco Tomas.

Para una casa de distincion en Barcelona, se necesita una criada que

sepa coser, planchar y que sea de irreprochable conducta: ganará tres duros mensuales. El partididor del Diario dará razon.

El Sr. Gimenez hace pre-

sente al público que en las próximas funciones ecuestres y gimnásticas que tendrán lugar en el Circo de esta plaza, tomará parte Francisco Hernandez que procedente del circo de Mr. Paul, llegó á esta ciudad el domingo último.

D. Sebastian Estapé fa-

bricante de pianos en Barcelona, hace de nuevo presente á las personas que le han honrado con su visita para comprar los dos pianos de forma vertical que tiene en esta ciudad, se sirven si lo tienen á bien decidirse á su compra, pues debe marchar dentro de breves dias. Se le encontrará en la casa del profesor de música D. José Freixes, calle de can Fuster, número 43, piso principal.

En la calle de las PUSAS

número 35, piso principal, se venden varios muebles de caoba, nogal y de otras clases. La almoneda se hallará abierta desde las 9 de mañana á la una de la tarde.

Un jóven de 20 años de

edad desearia encontrar colocacion en clase de criado, sabe cuidar un carruage y las demás faenas pertenecientes á su clase. Darán razon en la taberna frente á la puerta de Sta. Enlla calle de Verduras.

IMPRENTA BALEAR

Á CARGO DE PEDRO JOSÉ UMBERT, editor responsable.